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nuă să întreţină o agitaţie dintre 
cele mai desfrânate în jurul datei 
pascale. Nu e vo fba de ştirile 
adevărate pe care le înregistrează 
presa asupra sincerelor ecouri 
sufleteşti trezite în popor de ho
tărârea sinodală, ci mai ales la 
acea diabolic de organizată pro
pagandă pe care o desfăşoară 
câţiva idololatri ai incompetenţei.

Oricât de tardivă a fost îs- 
bucnirea acestei propagande tari
fate şi oricât de funeste sunt 
roadele ei pentru liniştea sufle
tească a ţării, nu ne-am mirat 
prea mult de e a ; asemenea uzanţe 
simt în tradiţia unei auirmite prese.

Ceeace ne miră este faptul, 
că s’a găsit un om care să ducă pro
blema pascală în parlamentul ţării. 
Este dl Dr. N. Lupu.

Pentru orce minte parlamen
tară — ca ză-i zicem aşa, — în 
stare să distrugă sfera de com
petenţă a unei instituţii politice, 
este clar, că nu parlamentul e 
ehernst să hotărască data sfinte
lor Paşti, ci sf. Sinod, căruia-i I 
este încredinţată, prin canoanele 
bisericii şi prin legile ţării deopo- i 
trivă. paza dogmelor şi a canoa- ! 
nelor. Nici chiar congresul na- ■ 
,lonal-bisericesc nu are căderea 
să legifereze în materie spirituală. 
Ceice au crezut că e cazul să se 
convoace congresul national bi
sericesc, pentru & hotărâ data 
pascală, sunt într’o crudă eroare. 
Ardealul ortodox are o experi
enţă de viaţă bisericească-consti- 
tuţionslă de peste şapte decenii. 
Şi’n acest răstimp nu s’a pome
nit un singur caz, în care cor
poraţiile bisericeşti cu membri 
mireni să-şi reclame dreptul de 
a-se amesteca în chestiunile de 
ordin duhovnicesc, dogmatic sau 

.canonic, cari cad în exclusiva 
competenţă a episcopatului.

Domnul Dr. N. Lupu, care 
este un vechi membru al parla
mentului român, nu ştie acest 
lucru — ori nu vrea să-l ştie, 
ceeace e şi mai rău.

Dsa a urcat tribuna parla
mentară în postura de censor al ! 
sf. Sinod, căruia i-a făcut un re- |

Onor. Red. 

(Str. Şaguna 8)
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P re ţu l In se r ţlu n llo r t
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

chfz'toriu dintre cele ma puţin... 
parlamentare. Par’că ar fi voibit 
în numele dlui Nae Ionescu, ma-, 
rele apologet ai Paştilor de peste 
Nistru.

Dl Dr. N . Lupu nu e mul
ţumit cu data Sf. Paşti, aşa cum 
a fixat o Sf. Sinod. Fiindcă în 
24 Martie (Dumineca Floriilor)... 
Sălcile încă nu s îmt'gurite şi la 
31 Martie găinile încă nu se 
ouă... E o motivare foarte idilică. 
Nu ne mirăm că a stârnit aplau- 
sele galeriei devotate. Cu o ase
menea motivare suntem convinşi 
că dl Dr. N. Lupu va cere în 
curând, tot în Parlament, ca Anul 
Nou să fie mutat în Mărţişor, 
ca să se poată umbla cu plugu- 
şorul... «Mânaţi băieţi!» este doar 
un strgăt, ^şa dê  straniu în 
dricul iernii..

Şi fiindcă dl Dr. N. Lupu, 
e tare nemulţumii cu hotărârea 
sinodală (pentru motivele d“ mai 
sus) a somat pe dl I. Maniu, 
preşedintele Consiliului de mi
niştri, să schimbe data Sf. Paşti. 
Dl Maniu i-a răspuns, foarte cu 
minte, că Dsa nu e patriarh — 
şi nici de ar fi n’ar putea împlini 
dorinţa dlui Dr. N. Lupu. Dl 
deputat-înterpeiâtor s’a adresat 
atunci Camerei, ai cărei membri 
au răspuns la fel: că nici unul 
nu-i Vlădică.

Iar atunci dl Dr. N. Lupu 
s’a supărat foarte şi şi-a vărsat 
mânia (de bunăseamă tot Ia în
demnul dlui Nae Ionescu) asupra
I. P. S. Mitropolit N'colae Bălan, 
afirmând (tot ca di Nae) că ho
tărârea sinodală ar fi fost deter
minată de «orgoliul» înaltului 
ierarh dela S.biu.

Trecând cu un creştinesc 
sentiment peste indelicateţea dlui 
Dr. N. Lupu, ne îngăduim o  în
trebare din cele mai simple: Cine 
e mai orgolios: Mitropolitul care 
niciodată n’a avut ambiţia de a 
prescrie reţete medicale, sau me
dicul care se erijează în super- 
arbitrul duhovnicesc al Sf. Sinod? 
Nu de altceva, dar dacă dl de
putat nu-şi va răspunde la acea
stă întrebare, ne-om pomeni azi 
— mâine că Dsa va aduce în 
discuţia camerii misterul Sfintei 
Treimi, sau ierarhizarea cetelor 
îngereşti.

post şi rugăciune
In anotimpul când natura 

reînviază, Provedinţa ni-a hără
zit, după solstiţiul de primăvară, 
serbătoarea Paştilor, pe care bu
nul creştin o  aşteaptă în credinţa, 
că ea este ziua când primenin 
du-şi sufletul se apropie de Dum
nezeu.

Pentru această primenire a 
sufletelor învăţăturile bisericei 
noastre ne impun: postul, rugă 
ciupea, pocăinţa, penitenţa tru
pească în înfrânarea poftelor şi 
plăcerilor, pentru a pulsa în coi 
exteriorizarea simţului religios şi 
a sentimentului de participare în 
divin, prin tăria credinţii şi iubi- 
r-a crucii.

Post şi rugăciune, înţeleg 
post nu în mâncări şi rugăciuni 
făţarnice, ci post şi rugăciuni 
după sfânta scriptură.

Sântem în postul Paştilor şi 
dacă facem o cercetare aici, la 
noi, în Sibiu, în acest centru de 
cultură, de ordine, de linişte şi 
de mare mişcare creştinească, ei! 
bine! umblând ca sărmanul Dio- 
gene cu lampa aprinsă în mână 
străbătând întunecimile mahala
lelor sărăcăcioase, abia acolo 
găseşti câteva familii, care du- 
cându-şi greul vieţii, pe cât îi 
lasă nevoile zilei, mai păstrează 
din învăţăturile creştineşti pregă- 
tindu-se de marea înviere a D om 
nului.

Dacă treci sus în cetate, 
unde pulsează viata, petrecerile 
se ţin lanţ cu firitiseli stropite 
cu vineri spumoase ca în carna
val. Baluri ameţitoare, până U 
ziuă, concerte şi festivaluri fără 
o cântare religioasă, eshibiţiuni 
de dansuri în localuri publice, — 
dar nimic, nimic din ceeace este 
firesc să se petreacă în aceste 
câteva săptămâni de post şi ru
găciune.

Socotesc, ca şi alţii, că ar 
fi timpul să se pună niţică re
gulă în aceste pofte după petre
ceri, care sfidează morala cre
ştină şi jalea marelui public ne
voiaş, —  mai ales a funcţionarilor 
cu mijloace restrânse şi greutăţi 
familiare.

Nu s’ar putea petrece câteva 
clipe asistând la reprezentări din

viaţa lui Isus, la piese religioase, 
la concerte religioase, conîerenţe 
cu subiecte religioase, predici în 
biserici seara la vecernii, vizita
rea bolnavilor în spitale, şezători 
unde să se. lucreze vesminte pen
tru săraci, pentru biserici, icoane 
pentru iconostase şi alte podoabe 
de care unele biserici au lipsă, 
spre a nu mai face acea tristă 
impresie ce-ţi goneşte din suflet 
bobul de credinţă şi bruma de 
evlavie ?

Mă întreb, ca alţii, e oare 
logic, că scăderile bisericii să se 
resimtă în atmosfera morală a 
societăţii româneşti, sau decăde
rea morală a societăţii crează 
scăderi bisericii noastre?

Nici una, nici alta. O con
lucrare între oameni pentru bi
serică în sensul arătat, ne apro
pie de credinţa în Hristos. So 
cietatea femeilor ortodoxe a în
ceput, — noi sub ocrotirea bisericii 
s’o  desăoârşim în acest post al 
Paştilor.

A trăi, cum trăim, fără cre
dinţă în Dumnezeu şi numai cu 
legile făcute de om fără Hristos, 
este a nu avea un ideal de viaţă.

Trăim în timpul celor mai 
mari libertăţi, şi omul trebue să 
aleagă între Dumnezeu şi nimic, 
şi vom vedea, că la sfârşitul 
sfârşitului va termina în a crede, 
— car cine crede eâte creştin.

Această credinţă ne dă mul
ţumirea sufletească în toate ac
tele vieţii noastre.

Marele estet şi gânditor en
glez Oscar Wilde, care a scris 
piesa Salomeea, dându-şi perfect 
seamă de şubrezenia vieţii so 
ciale a avut tot dreptul să ro
stească undeva cuvintele: «sânt 
un antinomist înăscut pentru ex
cepţii şi nu pentru legi», (vor- 
bia de legile sociale).

Aşa sânt şi unii, ce şi-au 
petrecut viaţa în desfătări şi du- 
păce şi-au ros buzele şi genunchii 
în plăceri trupeşti, îşi îndreaptă 
mintea cătră Dumnezeu şi încep 
a crede.

Ei bine, credinţa aceasta este 
o putere care lucrează în sufle
tele noastre zi de zi, şi încetul 
cu încetul ne face mai buni, mai 
curaţi, şi în acelaş timp mai în
ţelegători ai marilor mistere în 
care plutim.

i
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Credinţa cea adevărată, odată 
prinsă în sufletele noastre, lu
crează prin sfântul Duh spre de
săvârşirea noastră, ne captivă şi 
apropie de dumnezeire, dacă 
nu este împiedecată de poftele 
trupeşti, de răutate şi ispite v i
clene, pe care duhul cel rău le 
strecoară în cugetul nostru.

Faust şi-a vândut sufletul 
diavolului pentru a i  da ferici
rea, dar nu a simţit nevoia să 
oprească timpul în loc, decât la 
mulţumii ea, ce a simţit la urmă 
muncind pentru alţii.

Dacă ar voi, ar înţelege toată 
lumea, că nu există îndreptare 
fără pocăinţă, şi pocăinţa nu poate 
veni prin asprimele legii, ci prin 
cuvintele Evangheliei şi credinţa 
în Hristos.

Că este aşa, de pildă, de ce 
societatea dă păcătoşilor în puş
cărie, drept îndreptare, lectura 
bibliei, dacă nu ar avea această 
credinţă ?

Şi atunci earăş te întrebi, 
pentruce societatea nu-i arată 
calea aceasta omului înainte de 
a intra după fereştrile cu gratii 
de fer şi uşa cu zăvoare de oţel?

Răspunsul e simplu: pentru 
că societate e în afară de Hri
stos şi de Evanghelie. Ea crede 
în viţelul de aur, pe care l-a dă
râmat Moise coborând muntele 
Sinai, şi nu în cuvintele Mântui
torului. Fericirea azi nu şi-o gă
seşte nimeni decât trăind viaţa 
cât mai intens, oprindu-se la con
cepţia pozitivistă-materiaiistă a 
timpului în care trăim.

Mama nu-şi învaţă copilul 
de mic să se închine şi să se 
roage lui Dumnezeu în aceeaş 
credinţă şi, când este mare, ispi
tele vieţii îl fac ateu. A păcătui 
e uşor, a te mântui e greu.

Generaţia ce se duce ră
mâne în jeluire, dar generaţiei ce 
vine, tineretului mai ales i s’ar 
putea spune: înainte de a vă 
pune un ideal în viaţă, faceţi-vă 
un ideal de viaţă, care să cu
prindă mai ales sănătatea fizică 
şi morală. Să nu luaţi viaţa lui 
Isus drept iluzie şi învierea lui 
drept farsă.

Un curent de spiritualizarea 
sufletului se simte în toată lu
mea, şi ar fi timpul, cu o clipă 
mai înainte, s’o  înţelegem şi să 
nu ne mai abatem din calea ce 
duce spre Hristos.

Să ne întărim prin muncă 
credinţa, deschizându-ne ochii 
minţei noastre asupra vicleşugu
lui cu care vrăjmaşii neamului 
nostru rod temelia bisericii cre
ştine, încurajând în propaganda 
lor diferitele secte religioase, bap
tiste, adventiste, anabaptiste, ico
noclaste, fără să vadă nimeni, că 
în cărţile lor, ce le împart gratuit, 
este otravă pentru stat şi bise
rică, confundând libertatea cul
tului cu libertatea propagandei 
în spirit schismatic.

Zilele postului sânt prilej 
de pocăinţă şi orânduite pentru

contemplaţia lui Hristos prin vi
zitarea bisericii Lui, unde ne în
chinăm în iubirea crucii, care ne 
contopeşte în Hristos, spre a ni-L 
aminti cu închipuirea cum zilele 
acestea până la Paşti, El îşi 
strânge ucenicii, face minuni şi 
se pregăteşte de judecată; este 
prins în grădina Ghetsimani, adus 
la judecată în faţa lui Irod, apoi 
a lui Pilat şi purtat în ocări dela 
Ana la Caiafa, până sus pe G ol
gota, — desăvârşindu-ne astfel 
din an în an prin El şi bise
rica Lui.

Să-l căutăm în înviere şi va 
trebui să 1 găsim şi să ne desă
vârşim prin El, sacrificând totul, 
fiindcă totul e sterp şi putregai 
fără El, pentrucă El este totul, 
şi acolo unde este Hristos, e 
Dumnezeu şi adevăr...

ComiHer IL. I. ILIESCU
judecător, Tibunalut Sibiu.

„ C o p i lu l  d i n  t â r g “ . . .
Călimara cu noroiu a dlui 

Nae Ionescu este inepuizabilă. 
D e aceea el împroaşcă. In toate 
părţile. In special împroaşcă cle
rul ortodox, începând cu ultimul 
preot şi sfârşind cu patriarhul.

Pentru improvizatul apolo
get al ortodoxiei clerul nostru 
este doar o adunătură nediscipli
nată, iar sf. S in od ... dar ce să 
mai vorbim de el, că doar... «e 
căzut din dar». Şi depus — de 
dl Nae Ionescu.

Ori decâteori a fost la or
dinea zilei vr’o problemă biseri
cească, cump'itul censor dela 
«Cuvântul» a făcut pe advocatul 
catolicismului. Ca orice advocat 
plătit. In chestia concordatului şi 
a legii cultelor dsa are o întreagă 
literatură iezuitică. Astăzi, în lipsa 
unei probleme care i-ar da prilej 
să facă direct apologia papista- 
şismului care a dărâmat sau a furat 
altarele „schismatice“— falsul cen
sor al vieţii bisericeşti atacă rând 
pe rând, sau în bloc, pe membri 
sf. Sinod; bate pe păstori, ca să 
se risipească turma. Fiindcă, în 
ultima analiză, ori strigă: Trăiască 
Papal, ori: jos Sinodul! — e 
acelaş lucru. Ceeace e să iasă, 
tot iese... Ultima ţintă a atacului 
marelui Mogul al ortodoxiei este 
«P. S. Neculai», pe care-1 acuză 
că ar fi «capul răutăţilor» în che
stia pascală.

Şi încă ceva. Acelaş Ionescu 
acuză, în duet cu dl Dr. N. Lupu, 
pe I. S. S. Mitropolit Nicolae, 
că ar fi vinovat pentru lupta din
tre ortodocşii şi uniţii din Ardeal, 
luptă pe care a deschis o «nu 
din dragostea pentru biserica 
noastră pravoslavnică, ci dintr’o 
urâtă şi condamnabilă ambiţie 
personală care întunecă totul».

Dl Nae Ionescu minte ca- 
lomniând şi calomniază minţind. 
Lupta dintre ortodocşi şi uniţi 
n’a deschis-o «P. S. Neculai», ci 
ceice au făcut «unaţia» vânzân- 
du-şi credinţa pentru un blid de

linte. Şi o continuă ceice stărue 
în această unaţie. Adevărat că 
I. P. S. Mitropolit Nicolae nu a 
cântat nici un imn de slavă pa 
p'staşismului vechiu sau nou. Nici 
n’a făcut propunerea să li se ri
dice vr’un monument celorce au 
rupt solidaritatea spirituală a 
neamului românesc. Atitudinea 
aceasta a izvorât însă tocmai din 
nemărginita sa dragoste pentru 
legea românească şi pentru uni
tatea sufletească a neamului ro
mânesc.

«P. S. Neculai» a fost şi 
este pentru 31 Martie. Cu toate 
că dacă ar fi fost pentru 5 Mai 
şi Sf. Sinod ar fi hotărât even
tual în . acest sens, ar fi avut un 
strălucit prilej să dovedească 
odată mai mult, că fraţii noştri 
uniţi sunt o anexă a ortodoxiei, 
nu a catolicismului. Cu sufletul 
atârnă de noi; numai cu trupul 
atârnă de papistaşi. Prin hotă
rârea sinodală, întâmplător — 
ne am apropiat de catolici. Dl 
Nae Ionescu ar fi trebuit să 
exulte. N ’a făcut-o, fiindcă dsa 
e ca «copii din târg», despre 
cari ne spune Evanghelia că nici 
odată nu i poţi împăca. Nici cu 
cântec de jale, nici cu fluierat de 
joc. Dl Nae Ionescu e ca «cei 
mici», minus sinceritatea. Crezul 
D  Sale e negaţia. Atacă Sf. Sinod, 
ca s ă i surpe autoritatea şi să-şi 
mulţumească patronii. E o  me
serie, care dacă nu onorează, de 
bunăseamărentează. «Eclar,nu?»

Dela cameră
In a patra săotămână a Postului 

mare, dl deputat Dr. N. Lupu s’a tre 
zit să facă In cameră o interpelare 
adresată dlui prim-ministru şi d or mi
niştri de culte şl interne, asupra situa
ţiei create tn urma hotărârii sf, Sinod, 
relativ Ia data serbării Paştilor.

lnterpelantul, cincimaist «con
vins», atinge, în vorbele sale, lipsite 
de orce sentiment al buneicuviinţe, 
cinstea înalţilor noştri chiriarhi. Tur
bulentul orator a fost chemat la or
dine şi Invitat să şi cumpănească vor
bele. Au luat apoi cuvântul mai mulţi 
domni deputaţi, scoţând la iveală gre
fata c i s’a adus chestiunea în discu
ţia camerei pentru a se rosti asupra ei.

Hotărârea guvernului se cu
prinde In declaraţia, citită tn aceeaş 
şedinţă din partea dlui ministru al 
cultelor, Dr. A. Vlad. Declaraţia gu
vernului este următoarea:

*Sfân tal Sinod al sfintei biserici 
ortodoxe române a decis ca Paştile sä 
fie sărbătorile la 31 Martie. Hotă
rârea este categorică.

Din rapoartele oficiale primite, j 
guvernul poate constata cu satisfacţie j 
că Imtnsa majoritate a sfintei biserici 
ortodoxe a primit cu supunere fllască 
hotărârea sfântului Sinod. Totuş, ín 
multe parohii ale Basarabiei s'au 
manifestat nemulţumiri contra hotă
rârii sfântului Sinod, şi dorinţa de a 
sărbători sfintele Paşti la 5 Mal.

Ţinând seamă de aceasta, arhi
ereii bisericii ortodoxe s'aa fixat asu 
pra punctului de vedere că arhiereii 
din Basarabia In interesul superior 
al bisericii sl al linlştei pub ice vor 
fi tn drept să caute, şi vor fl destul

de înţelepţi şi patrioţi să găsească 
modalităţile, pe lângă care şl cet ne
mulţumiţi cu data de 31 Martie să-şi 
primească mângăerea sufletească la 
data dorită de ei, fără ca pentru 
aceasta, să fie urmăriţi de autorită
ţile bisericeşti.

In faţa acestei stări dt lucruri, 
guvernul constată că el este dator să 
resoecte, aşezăminte le bisericeşti, de 
credinţă şi canonice, aşa după cum 
superioritatea bisericească le stabileşte.

Având sfântul Sinod deptul ex
clusiv de a stabili cu autoritate ne
contestată toate orăn da elite sfintei bl 
serici ortodoxe, statul şl guvernul vor 
respecta hotărârile sfântului Sinod şl 
vor face tot ce este tu putinţă pentru 
menţinerea şl întărirea autorităţii sf. 
Sinod, atât în chestiunea calendarului, 
cât şl tn ce priveşte alte hotărâri le
gale ale lui

De sine înţeles că guvernul ţi
nând seama de liniştea publică, de 
pacea sufletească, de respectul faţă de 
libertatea conştiinţa supuşilor ţării, 
na va putea împiedeca cu forţa sta
tului pe nimeni să serbeze sfintele 
Paşti, atunci când conştiinţa sa reli
gioasă li dictează.

In consecinţa, guvernul poate de
clara că, mal ales, ţinând seama de 
împniurănle locale din Basarabia in 
acele parohii, dorinţa maforltăţii po
porului va fl respectată şi se vor lua 
toate măsurile necesare, pentru ca ser
barea sfintelor Paşti, dorită de cre
dincioşii sfintei biserici ortodoxe, să 
na fie de nimic tulburată

Nr. 1760/1929 Ep. -------

Circulară
cäträ toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iuiia şi 

Sibiu
Se aduce la cunoştinţă Ort. 

oficii protopresbiterale şi pa
rohiale, că în baza deciziunii 
Onor. Minister al sănătăţii şi ocro
tirilor sociale Nr. 9342/929 au- 
torizaţiunile pentru întreprinderea 
de colecte pentru 2 idiri de bise
rici şi case parohiale, cu înce
pere de azi se vor da direct d'- 
cătră chiriarchii.

In consecinţă dispunem, ca 
în viitor cererile pentru autori- 
zaţiuni de colecte să se înainteze 
Consiliului nostru arhiepiscopesc, 
însoţite de următoarele a c te :

a) Planul şi devizul zidirii 
pentru care se cere autorizaţia 
de colectă;

b) Concluzul consiliului şi 
adunării parohiale, prin care s’a 
aprobat planul şi devizul;

c) Concluzul consiliului pa
rohial, prin care se cere autori
zaţia pentru colectă, cuprinzând, 
numele persoanelor încredinţate 
cu purtarea pantahuzelor, condi- 
ţiunile de angajare ale acestor 
persoane şi indicarea fondurilor 
de cari dispune parohia spre sco
pul zidirii pentru care se cere 
autorizaţia de colectă.

Se atrage atenţiunea, că sub 
nici un cuvânt nu se poate ad-
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mite concesionarea sau vinderea

1>rin licitaţie a dreptului de a co- 
ecta cu pantahuzele, fiind astfel 

de acte oprite şi pedepsite de 
legea pentru reglementarea şi 
controlul apelurilor la contribuţia 
benevolă a publicului.

Oficiile protopresbiterale vor 
înainta aici numai acele cereri 
pentru autorizaţiuni de colecte, 
cari vor fi însoţite de toate ac
tele mai sus specificate.

Autorizaţiile de colectă pentru 
zidiri de biserici şi case parohiale 
în comunele rurale nu vor cir
cula decât pe teritorul judeţului 
din care face parte parohia, şi 
numai în cazuri excepţionale se 
poate da autorizaţie de colectă 
în întreg cuprinsul arhiepiscopiei.

In fine se pune în vedere, 
că atât la sfârşitul colectei cât şi 
după întrebuinţarea sumei colec
tate Consiliul parohial se va în
truni în şedinţă, unde se va dresa 
câte un proces verbal, primul 
reprezentând suma colectată, iar 
al doilea modul cum a fost în
trebuinţată această sumă.

Aceste procese verbale se 
vor dresa fiecare în câte două 
exemplare, din cari un exemplar 
se  va înainta îndată după redac
tare aici spre a se transpune Mi
nisterului sănătăţii şi ocrotirilor 
sociale, iar al doilea exemplar se 
va păstra în arhiva parohială 
împreună cu toate actele privi
toare la colectă şi cu actele ju
stificate pentru control.

S i b i u ,  din şed;nţa secţiu- 
nei economice a Consiliului arhi- 
episcopesc, ţinută la 2 Martie 1929.

Consiliul arhiepiscopesc.

jfeccsltatea pocăinţe! ca mijloc 
de curăţenie sufletească

Meditaţie
Punctul 1. «Intrând Isus Intr’un 

sat, l-au întâmpinat pe El zece băr
baţi leproşi, cari au stătut departe. 
Şi aceia au ridicat glas zicând: Isuse 
Invăţătorule, milueşte-ne pe noi», 
'Cuca 17).

Aici vom lua aminte râvna ru 
găciunii acestor leproşi plini de umi
linţă şi smerenie: ei din depărtare au 
strigat că sânt nevrednici de a se 
apropia de Domnul hus Hristos, 
unind rugăciunea lor cu o lipădare 
de sine, când nu ziceau: Insănăto- 
şează-ne, ci milueşte-ne pe noi, — 
pentru ca prin aceasta si se supună 
cu totul milei Sale. Leproşii au adaus 
acestor virtuţi şi rugăciunea, care este 
prea puternică înaintea lui Dumnezeu.

Sf. apóst. Iacob zice: «Rugaţi-vă 
unul pentru altul, ca să vă vindecaţi, 
că mult poate rugăciunea dreptului 
cea fierbinte» (Iacob 5, 16).

Contrar acestui obicei, făptuesc 
cerşitorii cari de teamă că trecătorii 
se vor supără dacă vor cere milo
stenie ş) pentru alţii, cer pomană 
numai pentru ei singuri.

Domnul nostru Isus Hristos s’a 
bucurat că toţi săracii şi lipsiţii se 
unesc în iubire, pentru a le Împăr
tăşi bogăţiile milei Sale nesfârşite.

Isuse, învăţătorul nostru, care 
eşti cel mai darnic, priveşte, mulţi 
leproşi sântem azi pe valea plânge
rilor, asemănători celor zece; mulţi

călcăm cele 10 porunci ale legii Tale 
sfinte, de aceea Te rugăm tntr’un 
glas: «Milueşte-ne pe noi». Curăţeşte 
pe cei eretici de lepra ereziei şi ne
credinţei ; pe cei Îngâmfaţi de lepra 
mândriei; pe cei necumpătaţi de 
lepra desfătării trupului; dar cură- 
ţeşte-mă şi mine împreună cu ei: «că 
precum a fost cugetul meu, ca să mi 
abat dela Tine, Doamne, cu zece părţi 
să adaug a mă întoarce ca să Te 
caut pe Tine» (Varuch 4, 28) Amin.

Punctul 2. «Şi văzându i Isus 
li-a zis lor: Mergeţi şi vă arătaţi preo
ţilor, şi a fost cftnd mergeau ei s’au 
curăţit». (Luca 17, 14).

In acest punct vom considera 
adevărul că b’nele nostru tşi are ori
ginea ia Isus Hristos, deoarece Dânsul 
cu ochii Săi, isvoareie milei sale, ne 
priveşte pe noi. Dar Isus Hristos a 
voit ca afară de credinţa văzută în 
aceşti leproşi să i probeze şl tn ascul
tare înainte de a-i tnsănitoşa, zicând: 
«Mergeţi şi vă arătaţi preoţilor», deşi 
ştia că legea oprea pe leproşi de a 
se prezenta preoţilor înainte de a 
fi curăţiţi de lepră.

Aceşti leproşi, fermi convinşi 
I despre cele zise lor, fără întârziere 
Í au ascu’tat porunca lui Isus Hristos. 

«Şi când mergeau s’au curăţit», 
pentru a ne învăţa cât preţueşte o 
supunere convinsă tn puterea căreia 
Dumnezeu de multe ori face minuni, 
şi pentru a şti că celce are credinţă 
vie tn Isus Hristos, nu refuză a asculta 
tn toate ce i se poruncesc, fie prin 
Domnul Isus Hristos, fie prin sluji
torii Săi.

In felui acesta Dumnezeu cuno
scând credinţa mare a lui Avram a 
voit să probeze ş) ascultarea lui când 
a spus: «Ia pe fiul tău cel iubit, pe 
Isac, pe care l-ai iubit şi mergi în 
pământul cel Înalt, şi 1 adu pe el 
acolo jertfă, Intr’un munte, care ţi voi 
spune ţie» (Gen. 22, 2).

Această cercetare s’a şi împlinit, 
deoarece credinţa, încrederea şi ascul 
tarea se potrivesc pentru a săvârşi 
lucruri după voinţa divini.

A doua: vom considera cauza 
mistică a acestei fapte. Isus Hristos 
a poruncit leproşilor să se arăte preo
ţilor, pentru a învăţa ce trebue să 
facă cei leproşi în sufletele lor, cari 
voiesc să se apropie de Dumnezeu 
pentru a-i cere sănătate.

In cuvintele «arătaţi-vă» este cu
prins următorul înţeles: «Deschide- 
ţi-vă preotului, ca să vadă şi să vă 
cunoască cine sânteţi, fără a-i ascunde 
nici un rău ce aţi făcut sau zis. In 
duhul ascultării şi al umilinţei, pentru 
a mi mântui sufletul, trebue să mă 
descoper preotului fără nici o şovăire.

Isuse, deoarece vezi şi cunoşti 
lepra mea, ce m’ar putea împiedeca 
si nu o vadă şi slujitorul tău?

Ai putea Doamne şi ai tot 
dreptul a-mi porunci si arăt lepra 
mea lumii întregi; dar tu nu ceri 
jertfa aceasta dela mine, ci numai să 
mă arăt preotului Tău, pentru a mă 
curăţi.

In fine vom considera că aceşti 
leproşi mergând la preoţi s’au cu
răţit, deoarece în ochii lui Dumnezeu 
voinţa noastră cea adevărată de a ne 
curăţi păcatele, este ca împlinită.

Pentru toate aceste binefaceri, 
trebue să multămim lui Isus Hristos, 
care a pregătit noua leacul pentru 
durerile de care pătimim.

Punttal3. «Iară unul dintre dânşii 
văzând, s’a întors cu glas mare mă
rind pe Dumnezeu. Şi a căzut cu faţa 
la picioarele lui, mulţămind lui; şi 
acela era Samarinean». Iară Isus ră
spunzând a zis: «Au nu zece s’au cu
răţit? Dar cei nouă unde sânt? Nu 
s’a aflat să se întoarcă, să dea mărire 
lui Dumnezeu, fără numai acesta, ce 
este de alt neam ? Şi a zis lui: Scoa

lă-te şi mergi: credinţa ta te-a mân
tuit!» (Luca 17).

In numărul celor 9 leproşi vom 
considera cea mai mare parte a oa
menilor cari sânt evlavioşi când 
sânt tn lipsuri, — numai atunci caută 
mila Sa, când sânt constrânşi de îm
prejurări. Dar îndată ce au primit 
binefacerea dorită şi se văd ajunşi la 
sănătate şi fericire, uită pe Dum 
nezeu. Cuvintele zise: Au nu zece 
s’au curăţit? Dar cei nouă unde sânt? 
arată cât a displăcut lui Hristos pro
cedura acestor leproşi. Dumnezeu s’a 
folosit de acest mod de vorbire şl la 
păcătuirea lui Adam, zicând: Adame, 
unde eşti?

Prin acestea Dumnezeu a voit 
să arete că nu aprobă paşii celor ne
recunoscători. In persoana leprosului 
Samarinean privim pe păcătoşii cei 
mari cari dupăce au primit mântuirea 
sufletelor sau altă binefacere, nu se 
arată recunoscători pentru bineface
rile primite. Celor nouă leproşi evrei 
li a zis Isus: «Nu s’a aflat să se în
toarcă, să dea mărire Iui Dumnezeu, 
fără numai acesta ce este de alt 
neam?» Din aceste cuvinte învăţăm 
că, după mărturisirea şi deslegarea 
primită, să multămim Iui Hristos de 
curăţenia şi iertarea care ni-a dat o 
nouă, şi cu aceeaşi evlavie cu care 
acest Samarinean a făcut, precum 
zice Sfta Scriptură: să ne întoarcem 
cu glas mare şi să cădem cu faţa la 
picioarele iui ca şi când am dori 
a le săruta, mulţămindu i pentru bine
facerile primite.

Mai vedem şi prudenţa acestui 
Samarinean care la cuvintele lui 
Hristos: Dar cei nouă unde sânt? 
n’a răspuns nimic, pentru a nu mări 
greşala şi nerecunoştinţa lor.

In fine vedem cu câtă cruţare 
Isus Hristos s’a plâns de nerecuno
ştinţa acestor nouă leproşi, zicând: 
Nu s’a aflat să se întoarcă, să dea 
mărire lui Dumnezeu?

Celce săvârşeşte o binefacere, 
nu trebue să caute recunoştinţa şi 
mărire pentru sine, ci pentru Dum
nezeu dela care vine toată darea cea 
bună. Mai luăm tn seamă blândeţea 
şi iubirea cu care Hristos a primit pe 
Samarinean şi a vorbit cu dânsul, 
complet sănătos In trup şi In suflet.

O, Doamne, voiesc să-ţi fiu re
cunoscător totdeauna pentru bună
tatea Ta infinită, rugându-Te ca să 
ajuţi neputinţei mele şi Intărindu-mă 
de a preamări numele Tău cel sfânt 
In veci pentru toate bunurile ce le 
verşi neîncetat asupra creaturilor Tale. 
Amin. Lldarh.

IIFORMATirai
Lucrările pregătitoare ale ser

bării comemorative a unirii naţionale 
sânt conduse, cum am anunţat, de 
însărcinatul special al guvernului, dl 
ministru Sever Bocu. Programul, fixat 
în linii mari, cuprinde: slujbă solemnă 
In catedrala unirii din cetatea înco
ronării, la care participă familia re
gală, guvernul, înalţii prelaţi, preşe
dinţii corpurilor legiuitoare etc. In- 
tr’un mare cortej istoric se va redă 
cât mai fidel scena Intrării triumfale 
a lui Mihai Viteazul în cetatea Alba- 
Iulia. Alt cortej va reprezentâ unită
ţile militare, cercetaşii, asociaţiile cul
turale ş. a. Se va organiză şi o expo
ziţie pur ardelenească, menită să fie 
apoi transformată in muzeu naţional 
permanent.

ţ  Teodor D. Speranţia a încetat 
din viaţă Sâmbătă In 9 1. c. tn Bu
cureşti. A fost un bun profesor de 
limba română şi folclorist cunoscut. 
Moare jălit de foştii săi elevi şi de 
numeroşi cititori ai literaturii poporale.

Concurs Societatea scriitorilor 
români din Bucureşti publică concurs 
la un premiu de cinci mii de lei pen
tru cea mai reuşiţi poezie, care să 
proslăvească pe întâiul aviator român, 
Aurel Vlaicu. Poeziile se trimit, până 
la 31 Martie 1929, la Bucureşti, B-dul 
Academiei 4.

Universitate nouă La Oradea
se discută problema înfiinţării unei 
universităţi In acel oraş. Se vor re
dacta, cu ocazia reformei învăţămân
tului superior, memorii arătând că 
înfiinţarea unei universităţi tn Oradei 
o cer împrejurările din B.hor cu un 
mare număr de populaţie.

LA ŞCOALA NORM ALĂ — 
€ Andrei Şaguna* din Sibiu se caută 
o bucătăreasă sau un bucătar destoinic.

ŞTIRI LOCALE
Şedinţă culturală s’a ţinut, tn ul

tima Joi din Februar, la Reuniunea 
naţională culturală a meseriaşilor no
ştri sibieni. A vorbit frumos şi cu 
duh, ca totdeauna, dl inspector Silviu 
Ţeposu, lăsând să treacă pe dinaintea 
ochilor numerosului auditor câteva 
scene din trecutul dureros, dar şt glo
rios, al neamului, în legătură cu fe
stivalul ce se va desfăşură în Mai la 
Alba lulia cu ocazia aniversării d 
zece ani dela proclamarea unirii na 
ţionale a românilor. Preşedintele Reu 
nlunii, dl N. Colan, a mulţumit con 
ferenţiarului, mult aplaudat pentru in 
atractiva prelegere. Şedinţa s’a ter
minat cu obişnuita sortare de cărţi 
Intre cei de faţă.

Consiliul comunal al municipiului 
Sibiu, ţine şedinţă Joi 14 Martie 1929 
d. m. ora 4 (16) In sala de şedinţe a 
primăriei. Şedinţa e publică.

CĂRŢI ŞI REVISTE
«Biserica noastră şi Cultele mi

noritare», de Russu Ardeleanu, este 
o carte, pe care Sf. Sinod al bisericii 
ort. române o recomandă pe seama 
bibliotecilor noastre parohiale. Se 
poate procura dela autor direct: Bu
cureşti, Calea Călăraşi Nr. 36. Preţul 
nu este indicat.

Revista Teologică, organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, sub patro- 
nágiul I. P. S. Sale Arhiepiscop şi 
Mitropolit Nicolae. Cuprinsul Nr 2—3 
din 1929: Creştinul ortodox: Bugetul 
cultelor pe anul 1929. Prof. Dr. Gh. 
Ciuhandu: Cum s’a făcut «unirea» 
Românilor cu Roma? Nicolae N. 
Grosu: Sugestii dintr’o carte. I. Be- 
leuţă: Amintirile unui preot romano- 
catolic devenit preot ortodox. Maniu 
Lungu: Pentru reducerea divorţurilor. 
Prof. N. Colan şi O. D.: Mişcarea 
literară: învierea Domnului nostru 
Isus Hristos. Craci de ţintirim. Cărţile 
părintelui I. Trifa. N. C .: Cronică: 
«împăcarea» dela Roma. Note şi 
Informaţii. — Redacţia şi Administraţia: 
Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 32.

Poşta redacţiei
Diai N. N. Gr. in B. Meditaţia este 

dintre cele mai izbutite. Rugăm continuarea.
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Nr. 450/192» ppresb. (23) 2—3

Concurs
la baza § 63 din Statutul orga

nic, şi tn legătură cu § 23 punctul 
5, a Regulamentului pentru proce
dura la alegerea de protopresbiter, 
votat de Congresul naţional-bisericesc 
al Mitropoliei noastre sub Nr. 136 din 
1887 § 7, şi conform ordinului cons, 
din 4 Iulie a. c. Nr. 6540 Pi., prin 
aceasta se publică concurs nou pentru 
întregii ea postului de protopesbiter 
al trăitului Zarand, cu sediul in Brad.

Viitorul protopresbiter va ocupa 
şi postul de paroh tn parohia primi 
din Brad.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt: Venitele după postul de 
paroh conform fasiunilor din coala 
B, venitele stolare şi salarul dela stat, 
cum şi venitele după postul de pro 
topop cu întregirea dela stat, şi locu 
inţa In casele tractuate.

Concurenţii au să documenteze 
calificaţioneE prescrisă prin concluzul 
Nr. 111 din 1888.

Cererile de concurs, cu docu 
mentele necesare, se vor înainta P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc In termin de 
30 zile dela prima publicare In Tele
graful Român», având a alătura şi o 
tabelă de calificaţie după rubricile indi
cate In Regulamentul congresual § 12.

Concursele intrate după expira
rea terminnlui nu se vor iua In con
siderate.

B rad , din şedinţa comitetului 
protopopesc al tractului Zsrand, ţinută 
ia 25 Iulie 1928.
Pr. A le x a n d r a  FngfttA

adm. protop.
P a v e l L a z a r
not. cons, protop.

Nr. 8780 Plen.
* Aprobat:

Din şedinţa plenară, ţinută la 
18 Ft bruar 1929.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba luiia şl Sibiu

Nr. 178/1929. (22) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

|ll a Idiciu. cu fiiia Hărânglab şi Cund
din protopopiatul Tarnava mare, se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat confotm 
coaiei B.

2. Sesiune parohială 27 jugăre 
pământ arător de prima calitate.

3. Grădină cu pomi 1 jugăr.
4. Casa şi curtea parohială cu 

supraedificaie economice.
5. Lemne necesare pentru foc.
6. Stola uzitată in paroh e : fer

dele şi zile de lucru nu să mai dau.
Concurenţii fşi vor înainta cere

rile instruite In ordine, oficiului pro
topopesc ortodox român Târnava- 
mare şi se vor prezenta în parohie 
spre a face cunoştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Târnava-mare In înţelegere cu consi

liul parohial.
B ie rta n , la 22 Februar 1929.

H ico lae  G h e a ja
adm. ppesc.

Anunţări şl publicaţii se pri
mesc cn preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

contabil Is Tipografia şi Librăria arhi- 
diecezană se publică concurs cu ter
min până Ia 16 Martie 1929.

Reflectanţii să-şi adresese cere
rile Comisiunei administrative a tipo
grafiei arhidiecezane in Sibiu, strada 
Mitropoliei Nr. 45, indicând condiţiile 
de angajare şi acludând documentele 
de cuaiificare.

S ib iu , 1 Martie 1929.
Comisiunea administrativă 
a tipografiei Arhidiecezane.

Nr. 26/929 prot. (18) 3—3

Concurs
Pentru Intngirea parohiei de 

clasa a 111 a Crfciuneşti. protopresbi- 
teraiul Băita, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat, conform 
co&lei B.

2. Venitele stolare statorlte de 
consiliul parohial.

3. Sesiune oarchiată : 10 jugăre 
arător şi fânaţ.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sânt poftiţi să-şi trimită cererile 
lor, prevăzute cu documentele nece 
sare, In termenul deschis, subsemna
tului oficiu prptopopesc şi să se pre
zinte In parohie spre a fsce cuno
ştinţă cu poporul.

Băiţa, |s 20 Februarie 1929.
Oficiul protopopesc o.'todcx român 
în înţelegere cu consiliul parohial din 

Crăciuneşti.
I ln m l t r n  â e e â re a

protopop.

A APĂRUT:

Pi n itt Jin"
de

NICU BORGOVAN
un volum de nuvele alese, pre
ţul Lei 100-—. Se poate procura 
dela Libr. Arhidiecezană, Sibiu.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, tndemâoatecă şi 
populară Intre cărţile noastre ag icole 
tipărite dincoaci de Carpaţf, merită 
răspândire In cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 tei, tomul II 
Pom&ritul şi V eritul 50 lei şi tomul 
111 Legumâritul şi Florftrtul 60 lei. 
Tus trele tomurile broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 iei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA In Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nalnte j 
ssu cu ramburs.

A apărut In ediţie nouă:

frumoasa dinkor
şl alte poveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, tn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

n & i

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arh diecezană din 
Sibiu se pot procura

Ico an e  sfin te
pe hârtie, de toate mărimi ie şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotico şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40’—, plus spese postale Lei 10 —

A apftrut:

Biserica geamului
şl drepturile ei

Discurs rostit Ia discuţia generală hsu 
pra proiectului de lege a Cultelor, In 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 Iei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezsnl din Sibiu.

A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

Intocrmt pentru trebuinţele Dreoţilor, 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale
de

A U R E L  PO PO V ICFU
profesor la Şcoala Normals .Andrei Şaguna'

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  b ro 
derii şi ţe să tu ri rom âneşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMa"
Album de broderii şi-ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25

>» O u f» »» „ 40
» HI it >r ,, ,, (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

In editura Sfintei Mănăstiri- 
apărut

H-a. Preţui 35 Iei

Se po ds comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţui, plus spesele de po 
stă Lei 10, prin mandat potsa!

Redactor responsabil: Dr. George Proci. Editura şi tiparul Tipografiei arh'diecezane.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele 
odoare bisericeşti:
Potire Copie Câldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sânt din Alpaca (Argint de China) aurite 
şi foarte frumos executate, cu preţuri moderate.


